

衡阳市文化旅游广电体育局

对市十六届人大四次会议第 259 号建议的 答复

衡文旅广体建复〔2025〕16号（A类）

周钢铁代表：

您提出的《关于推进归阳状元文化旅游区融入全市文旅经济发展版图的建议》已收悉，现答复如下：

一、赞同推进归阳状元文化旅游区融入全市文旅经济发展版图的建议。

您的建议精准把握我市文旅发展全局，对提升区域文旅竞争力具有重要指导意义，作为市文化旅游主管部门完全赞同。归阳镇作为衡阳市文旅版图的重要节点，坐拥明清古建筑老街、状元桥、唐家窑遗址等独特资源，与湘江风光交相辉映，集省级文物遗产、生态旅游、乡村旅游等多元价值于一体。其与祁常衡三县地缘相近、人缘相亲、交通便利，具备文旅融合发展的天然优势。将归阳状元文化旅游区纳入全市文旅经济发展版图，不仅能整合资源、丰富产品供给，更能通过区域联动带动周边发展，助力城乡统筹协调，意义深

远。

二、前期工作开展情况

近年来，我局聚焦归阳状元文化旅游区发展，重点推进了三方面工作：**一是品牌建设持续强化。**指导归阳镇成功创建省级乡村旅游重点村镇，其中状元桥村2022年获评省级乡村旅游重点村，归阳镇2023年获评省级乡村旅游重点镇，累计获奖励资金20万元。同时整合省市专项及福利彩票资金280万元，用于状元桥提质改造、美丽乡村建设及健身广场项目，既深挖文化底蕴、提升区域风貌，也为居民增添休闲空间，增强古镇吸引力。**二是项目支撑不断夯实。**借2024年承办第三届湖南旅游发展大会契机，推动归阳状元文化旅游区创建国家3A级旅游景区。依托古渡口、状元桥等景点，结合“状元文化”增设配套设施，完成唐家密展馆、中国炭精画馆等提质改造，完善游客中心、停车场等基础服务设施，协调省文物资金480余万元保护修复状元桥。2024年9月景区成功创A，获奖励资金20万元，综合服务能力与游客体验显著提升。**三是宣传推广亮点纷呈。**举办首届“非遗烟花瀑布+国际美食”游乐大庙会、龙舟友谊赛等活动，线下吸引游客超万人，线上直播观看超50万人次。开发系列文创产品，通过“两微一抖”发布宣传内容1000余条，有效提升景区知名度与美誉度。

三、建议办理落实情况

（一）强化政府引导。市委、市政府高度重视归阳状元文化旅游区的建设与发展，将其纳入全市文旅产业发展重点

规划布局。目前，我们拟着手筹备相关工作，计划尽快组建由祁东县委、县政府及县自资、县交通、县财政等多职能部门共同参与的专项工作小组，明确各部门职责分工，形成工作合力，统筹推进归阳古镇提质和开发工作，确保各项工作有序实施。

（二）加大资金投入。我们将积极创新投融资模式，拓宽资金来源渠道。一方面，加大财政资金扶持力度，整合文化旅游、乡村振兴等专项资金向该区倾斜，支持旅游基础设施建设与文化资源保护开发。另一方面，加大招商引资力度，出台优惠政策吸引优质文旅运营商、多业态经济体投资归阳古镇开发，鼓励社会资本通过 PPP 模式、股权投资等方式参与建设，充分挖掘古镇三水、古桥古窑古渡古槐古街等文化旅游资源，讲好归阳故事，按照 4A 级景区标准提质改造，打造高品质旅游产品。

（三）积极向上对接。建立常态化汇报机制，将旅游区发展规划纳入重点工作，加强与国家、省发改、水利、文物等部门的沟通，联合祁东县梳理湘江生态修护、文物保护等项目需求，争取上级政策与资金支持。同时定期向省、市领导汇报建设进展，回应群众期盼，力争将其打造成全市文旅新亮点。

四、下一步工作计划

下一步，我们将做好以下几项工作：一是向市委、市政府相关领导专题汇报，争取市委市政府的支持。二是建议由市政府牵头，组织市直相关部门及专家开展可行性论证；三

是编制全市十五五旅游规划，设计“状元文化+生态康养”特色线路，统筹推进归阳旅游区融入全市文旅发展；四是提请市政府将归阳旅游区纳入市级重点工程，加强规划设计与监督指导，力争将归阳打造成兼具古韵与新貌的湖南文旅标杆，助力我市文旅经济高质量发展。

感谢您对我市文化旅游工作的关心和支持！

衡阳市文化旅游广电体育局

2025年7月28日



责任领导：吴建波

承办人：李小斌

联系电话：8869733

抄送：市人大代表工委（2），市政府办（2）。